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Стан здоров’я громадян завжди займав важливе місце у соціальному, економічному, 
культурному житті суспільства та певним чином позначався на обороноздатності України 
[4]. На думку деяких авторів [6 ], одним з інформативних показників стану здоров’я 
військовослужбовців є їх професійне здоров’я, що проявляється в конкретних умовах 
професійної діяльності. Високий рівень професійного здоров’я підвищує здатність організму 
відновлювати певні порушення за наявності стресових чинників, що залежать від умов 
трудового середовища [14, 17, 6 ].

Вплив стрес-факторів трудового середовища на організм військовослужбовців 
призводять до змін в їх стані здоров’я. Встановлено, що психоемоційне перенапруження 
сприяє розвитку соматичних розладів [7, 5, 3, 9]. Внаслідок тривалого впливу стресового 
фактора на організм людини виникають так звані асоційовані зі стресом захворювання. Вони 
поширюються практично на всі органи й системи організму [3, 8 ]. Саме тому питання якісної 
організації санаторно-курортної реабілітації військовослужбовців лишається актуальним 
питанням сьогодення.

Враховуючи необхідність проведення санаторно-курортного лікування особовому 
складу Збройних Сил України, пенсіонерам Міністерства оборони України та членам їх
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сімей, іншим військовим формуванням, була визначена необхідна кількість військових 
санаторії, їх профіль та місткість [12]. Від початку повномасштабного вторгнення 
російського агресора на територію України кількість закладів для надання реабілітаційної 
допомоги військовослужбовцям значно зросла. Це обумовлено збільшенням санітарних 
втрат серед військовослужбовців. Більшість з них потребують надання реабілітаційної 
допомоги з метою якнайшвидшого \їх відновлення та повернення до строю.

Для підтвердження наведеної вище гіпотези було проведено аналіз структури 
захворюваності військовослужбовців, яким була надана реабілітаційна допомога в умовах 
відділення санаторного лікування Військово-медичного клінічного центру Центрального 
регіону. Якщо кількість учасників бойових дій, яким була надана реабілітаційна допомога в 
умовах відділення санаторного лікування Військово-медичного клінічного центру 
Центрального регіону за 2021 та 2022 рік взяти за 100%, то отримуємо наступне: в 2021 році 
відсоток таких складав 17,28%, а в 2022 році -  82,72%. Як бачимо, кількість 
військовослужбовців, яким була надана реабілітаційна допомога, значно збільшилася, а саме 
в 4,78 разів (p=0,00001).

У військово-медичних реабілітаційних закладах активно впроваджується світовий 
досвід надання реабілітаційної допомоги. Як зазначають деякі автори [12], ключовим 
європейським довідником для освітян, організаторів охорони здоров'я, залучених до надання 
реабілітаційної допомоги та підготовки фахівців з реабілітації, є Біла Книга [15]. Вона є 
джерелом первинної реабілітаційної інформації, яка чітко описує шлях розвитку 
спеціальності фізичної та реабілітаційної допомоги, демонструє сучасні вимоги, пріоритети 
та перспективи, а також майбутні виклики [1 2 ].

Лікарі фізичної та реабілітаційної медицини очолюють мультидисциплінарну 
реабілітаційну команду [1 1 ] і координують процес реабілітації в рамках проблемно- 
орієнтованого, пацієнт-центричного та цілісного підходу. У залежності від характеристик і 
вимог пацієнта, лікарі фізичної та реабілітаційної медицини можуть виконувати цей процес 
самостійно або в команді фахівців реабілітації. Процес реабілітації починається з медичного 
діагнозу та продовжується, поки людина потребує реабілітаційних втручань. Реабілітаційний 
цикл складається із таких стадій, як оцінювання, встановлення цілей, втручання і 
функціональної оцінки.

Так, після поступлення в стаціонар, розробляється індивідуальний реабілітаційний 
план на кожного пацієнта. Затверджується цей план лікарем фізичної та реабілітаційної 
медицини на загальних зборах мультидисциплінарної команди [2]. При складанні 
індивідуального реабілітаційного плану враховуються результати реабілітаційного 
обстеження пацієнта, реабілітаційний період, визначається реабілітаційний прогноз та 
безпосередньо місця проведення реабілітаційних заходів. Цей план складається на підставі 
Державного типового плану реабілітації [10]. В цьому аспекті важливим є впровадження 
такої системи надання реабілітаційної допомоги, яка б могла планувати заздалегідь 
реабілітаційний шлях не тільки з урахуванням фізичного та психологічного стану 
військовослужбовців, але і специфіку їх професійної діяльності. Крім того, важливим 
елементом надання якісної реабілітаційної допомоги військовослужбовцям є періодична 
оцінка її ефективності. Тому надання реабілітаційної допомоги [1] військовослужбовцям, які 
отримали поранення та травми в бойових умовах, а також адекватна оцінка її ефективності, 
потребують впровадження методологічних підходів [13] -  це окреслить реальні можливі 
перспективи відновлення боєздатності наших захисників. Варто зауважити, що лише 
періодична оцінка ефективності надання реабілітаційної допомоги дасть можливість вносити 
корективи в процес відновлення військовослужбовців [16], оскільки це прискорюватиме їх 
одужання та повернення до строю, а в окремих випадках допомагатиме покращити якість 
життя.
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